
1 

 

ATA DA SESSÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA MUNICIPAL DE 
SÃO JOSÉ DO CALÇADO-ES - 7ª DO ANO DE 2015. 

 

 

 

Aos onze (11) dias do mês de maio (05) de dois mil e quinze (2015), 

às 19 horas, reuniu-se a Câmara Municipal de São José do 

Calçado-ES, sob a Presidência do Vereador Benedito Borges de 

Souza (Dito), que verificou no livro de presença o comparecimento 

dos seguintes representantes deste Legislativo Municipal: Almir de 

Almeida Lima (Nel Lima), Joaquim Geraldo Teixeira Muzy (Teté), 
Elias Miranda de Sousa (Durepox), José Ailton Cardoso Boca 

(Boca), Wagner Vieira França (Waguinho), Sebastião Natal 

Gonçalves (Natal) e Francisco Sana (Nel da Terra do Sol). Ausente 

o Vereador Luis Cláudio Castanheira de Moraes (Bodoque). 

Havendo número legal, o Presidente declarou abertos os trabalhos 
da presente Sessão e convidou a todos para a execução do Hino 

Nacional e logo após o Hino do Município de São José do Calçado. 

O Presidente cumprimentou a todos os presentes. Em seguida o 1º 

Secretário, Vereador Waguinho França, procedeu a leitura da Ata 

da Sessão anterior, que submetida a Plenário foi aprovada por 

todos. Dando continuidade o Presidente convidou o Pastor Luis 

Carlos para trazer uma palavra de fé. PEQUENO EXPEDIENTE: 
Comunicado nº CM105114/2015, do Ministério da Educação 

informando a liberação de recursos financeiros destinados a 

garantir a execução de programas do Fundo Nacional de 

Desenvolvimento da Educação, entidade: Prefeitura Municipal de 

São José do Calçado: - QUOTA, R$25.073,65. Of. PGM 030/2015 
do Procurador Geral do Município Dr. Marlon Abreu Pereira, 

encaminhando as Leis nºs 1921, 1922, 1923, 1924, 1925, 1926, 

1927, 1928, 1929/2015, devidamente sancionadas pela Prefeita 

para o arquivo desta Casa. OF/GPTC. Nº 223/2015 do 
Presidente do Tribunal de Contas, Conselheiro Domingos 
Augusto Taufner informando que deliberou recentemente, por 

meio do Parecer–Consulta TC-016/2014, matéria de interesse do 
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Legislativo Municipal, bem como revogou Parecer-Consulta TC-

011/2002, a partir de 01/01/2015. Sugeriu que o Presidente dê 

conhecimento a todos os Pares desta Casa e que continuamente 

consultem o informativo de jurisprudência a fim de se manterem 

atualizados sobre as decisões do TCEES. ORDEM DO DIA: 
Projeto de Lei nº 023/2015, que “Autoriza contratações 

Temporárias para atender a Secretaria Municipal de 

Administração”. O vereador Waguinho sugeriu que o Projeto fique 
em estudo. O vereador Elias (Durepox) sugeriu que o Projeto 
fique em estudo na Comissão de Servidores Públicos, pediu as 

Comissões que não deixem os projetos engavetados e que emitam 

parecer o mais urgente possível, e relatou os prazos regimentais 

para andamento dos projetos nas Comissões. O Vereador Nel 
Lima, na condição de Presidente da Comissão de Justiça pediu 

que o projeto seja encaminhado primeiro para a Comissão de 

Justiça e depois para as demais Comissões, de acordo com o 

Regimento Interno desta Casa. Ouvido o Plenário todos os 
Vereadores votaram para que o Projeto fique em estudo nas 
Comissões de Justiça e de Finanças. Projeto de Lei nº 
024/2015, que “Autoriza contratações Temporárias para atender 

a Secretaria Municipal de Assistência Social”. O Vereador Nel 
Lima observou que o Executivo não encaminhou a esta Casa a 

documentação que consta na justificativa do Projeto. Ressaltou 

que uma das funções da Comissão de Justiça é verificar a redação 

dos projetos, porém o Executivo está sempre enviando para 

apreciação desta Casa projetos incompletos e com erros de 

digitação. Sendo assim, pediu que este projeto também fique em 

estudo na Comissão de Justiça até que esses anexos cheguem a 

esta Casa. O Vereador Waguinho concordou com o Vereador Nel 

Lima e acrescentou que através desses anexos poderão saber se 

realmente estão atendendo o que foi recomendado pelo MM. Juiz. 
Ouvido o Plenário todos os Vereadores votaram para que o 
Projeto fique em estudo na Comissão de Justiça. O Vereador 
Boca comentou que em sua opinião o Presidente deveria devolver 

os Projetos para serem retificados pelo Executivo, tendo em vista 

que eles sempre estão enviando projetos com erro para esta Casa. 

Projeto de Resolução nº 001/2015 que Dispõe sobre a 

realização da Sessão Solene da Câmara Municipal de São José do 
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Calçado durante a Festa de emancipação do Município no ano de 

2015, que será no dia 05 de junho de 2015, às 18 h. Aprovado.  
Projeto de Lei nº 025/2015, onde o Executivo “Concede a 
Comenda Alair Borges Pimentel a Srª Tânia Hediolene Azevedo 
Pinheiro”. Aprovado. O Vereador Waguinho esclareceu que fará 
a leitura de todos os projetos concedendo honrarias para depois 

serem levados a apreciação. Projetos de Decretos Legislativos 
de autoria do Vereador Elias Miranda (Durepox): - nº 008/2015 
Outorga a Medalha do Mérito Pedro Vieira Filho ao Sr. José 

Barboza Brasil; - nº 009/2015 outorga a Medalha José Vieira de 

Rezende ao Sr. Neuzenir Domingos Venial; - nº 010/2015 concede 
a Placa Comemorativa ao Dia Internacional da Mulher à Senhora 

Enice Maria Marçal de Abreu; - nº 011/2015 outorga Moção de 

Aplauso ao Clube Campestre; - nº 012/2015 outorga o Título de 
Cidadão Calçadense ao Sr. Marco Aurélio de Abreu; - nº 
013/2015 outorga o Título de Cidadão Benemérito ao Sr. Alfredo 

Jorge de Oliveira; - nº 014/2015 outorga o Título de Cidadão 
Calçadense Ausente ao Sr. Carlos Lacerda de Castro Crissaffi. 
Projetos de Decretos Legislativos de autoria do Vereador 
Joaquim Geraldo Teixeira Muzy: - nº 001/2015 Outorga a 

Medalha do Mérito Pedro Vieira Filho ao Sr. José João Domingues; 

- nº 002/2015 outorga a Medalha José Vieira de Rezende ao Sr. 

Fabiano Rodrigues de Figueiredo; - nº 003/2015 concede a Placa 
Comemorativa ao Dia Internacional da Mulher à Senhora Rosane 

de Souza Rosa Muzy; - nº 004/2015 outorga Moção de Aplauso a 

Gesso Master; - nº 005/2015 outorga o Título de Cidadão 

Calçadense ao Sr. Rhoney Labio Schwenck; - nº 006/2015 
outorga o Título de Cidadão Benemérito ao Sr. Antônio Urbano de 

Souza; - nº 007/2015 outorga o Título de Cidadão Calçadense 
Ausente ao Sr. Márcio José Furtado. Projetos de Decretos 
Legislativos de autoria do Vereador Wagner Vieira França: - nº 
023/2015 Outorga a Medalha do Mérito Pedro Vieira Filho ao Sr. 

Edson Wilson Bernardes França; - nº 024/2015 outorga a 

Medalha José Vieira de Rezende ao Sr. Pastor Luciano Furtado; - 
nº 025/2015 concede a Placa Comemorativa ao Dia Internacional 

da Mulher à Senhora Rita Coelho Péres; - nº 026/2015 outorga 
Moção de Aplauso ao Sr. José de Aquino Guimarães; - nº 
027/2015 outorga o Título de Cidadão Calçadense ao Sr. Samuel 
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Júnior Soares de Aguiar; - nº 028/2015 outorga o Título de 
Cidadão Benemérito ao Sr. Marcelo Ourique da Silva; - nº 
029/2015 outorga o Título de Cidadão Calçadense Ausente ao Sr. 
Paulo Augusto Novaes. Projeto de Decreto Legislativo nº 
022/2015 de autoria do Vereador Nel Lima outorgando o Título 
de Cidadão Calçadense ao Sr. José Manoel de Sá. Projetos de 
Decretos Legislativos de autoria do Vereador Benedito Borges 
de Souza: - nº 015/2015 Outorga a Medalha do Mérito Pedro 

Vieira Filho ao Sr. Josias Custódio de Resende; - nº 016/2015 
outorga a Medalha José Vieira de Rezende ao Sr. João Alves da 

Silva; - nº 017/2015 concede a Placa Comemorativa ao Dia 

Internacional da Mulher à Senhora Kátia de Abreu Oliveira 

Fonseca; - nº 018/2015 outorga Moção de Aplauso a Barbearia 

Almeida; - nº 019/2015 outorga o Título de Cidadão Calçadense 
ao Sr. José Luiz Dutra; - nº 020/2015 outorga o Título de 
Cidadão Benemérito ao Sr. Leandro Teodoro de Almeida; - nº 
021/2015 outorga o Título de Cidadã Calçadense Ausente a Srª. 
Ana de Lourdes Oliveira de Souza. O Presidente justificou que o 

Vereador Natal precisou se retirar da Sessão por motivos 

particulares. Todos os Projetos de Decretos Legislativos acima 

descritos foram submetidos a votação e aprovados por 

unanimidade. O Vereador Teté pediu que ao Presidente que 
encaminhe votos de pesar aos familiares do Sr. Guilherme e do Sr. 

Juninho. O Vereador Waguinho comentou da dificuldade que 

está sendo para ler os Projetos que chegam do Executivo, pois 

todos contêm muitos erros, sendo assim sugeriu que antes de 

enviar as matérias para esta Casa que sejam revistas pelo 

Executivo.  Palavra franqueada. Com a palavra o Vereador Nel 

Lima parabenizou a todas as mães pelo dia dedicado a elas. 

Comentou que na sessão passada tiveram algumas discussões 

acerca do Projeto de Lei nº 022/2015, que autoriza a Chefe do 

Poder Executivo proceder contratação temporária para atender a 

Secretaria Municipal de Educação, que são os motoristas, e na 

ocasião o Vereador Luis Cláudio (Bodoque) comentou que a 

Secretária lhe falou da importância de tal projeto dizendo que 

estava mudando o gerenciamento do transporte escolar para fazer 

economia e que tinha alguns funcionários da cooperativa que não 

estava prestando um serviço a altura do município, ou seja, não 
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estava cumprindo com o seu dever e foi discutido também que ao 

fazer esses comentários com o Vereador a Secretária estava 

demonstrando total incompetência porque se passaram dois anos 

e quatro meses para ela ver que o município estava gastando 

demais e que a cooperativa não estava funcionando, então onde 

ela estava esse tempo todo que ainda não tinha visto isso. A 

Secretária comentou ainda com o Vereador que fariam uma 

economia de R$17.000,00 (dezessete mil reais) mensais com essa 

troca da cooperativa para contratação de motoristas. O Vereador 

Nel Lima lembrou que na ocasião falou que no projeto constava 

um salário de R$788,00 (setecentos e oitenta e oito reais) e se 

desconta 11% (onze por cento) para o INSS, o motorista vai 

trabalhar 8 (oito) horas diárias para ganhar R$700,00 (setecentos 

reais), menos que o salário mínimo vigente, demonstrando que o 

Executivo não valoriza as pessoas que estão sendo contratadas. E 

comentou ainda que o município não vai gastar apenas R$788,00 

porque vai ter o desgaste do carro, o combustível e principalmente 

que hoje as pessoas que governam o município acham que 

educação é gasto. Educação não é gasto. Educação é 

investimento. O Vereador acrescentou que onde tinham seis 

kombis trabalhando vão reduzir para três, e perguntou que horas 

vão buscar o primeiro aluno que começa a aula às sete e meia da 

manhã. Disse ainda que tem pessoas trabalhando na Prefeitura 

sem ser contratado, porque a Câmara ainda não aprovou as 

contratações. Lembrou ainda que na sessão passada o Vereador 

Bodoque sugeriu que a Secretária de Educação fosse convidada 

para comparecer a esta Casa para prestar esclarecimentos para os 

Vereadores, porém ela ainda não foi convidada. Sendo assim 

pediu ao Presidente que envie um ofício convidando a Secretária 

Municipal de Educação para uma reunião nesta Casa, não só com 

os membros da Comissão de Justiça e de servidores, mas todos os 

que quiserem comparecer, quinta-feira dia 14/05/2015, às 17 

horas, e solicite a mesma que traga documentos comprovando a 

necessidade dessa troca da cooperativa para as contratações. 

Comentou ainda que os municípios menores têm dificuldade de 

consertar os carros e perguntou quanto tempo uma Kombi dessas 

da Prefeitura vai ficar parada se der defeito. 20 dias. 30 dias. E 

nesse tempo os alunos vão ficar sem frequentar a escola porque o 
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carro está com defeito. Perguntou ao Vereador Boca há quanto 

tempo a ambulância do Distrito de Alto Calçado está estragada. 

Em resposta o Vereador Boca falou que já fez dois aniversários. O 
vereador Boca relatou que na sexta-feira passada, dia 1º, 

participou de uma reunião na casa do Sr. Alex e presenciou que o 

Sr. Eduardo, Diretor da Cooperativa Cooper Sul, ficou de rever 

uma situação, porque o que o Vereador Bodoque falou na sessão 

passada não procede e não procurou o Vereador Nel Lima, 

Presidente da Comissão de Justiça para fazerem o relatório porque 

ainda falta percorrer uma linha de estudante, mas nas demais 

linhas, conversou com todos os pais de alunos e nenhum deles 

reclamou, todos disseram que a Kombi atende maravilhosamente, 

então o que o Vereador Bodoque falou nesta Casa não foram 

palavras dele, foram palavras da Secretária. O Vereador Boca 

acrescentou que se uma Kombi dessas quebrar noventa dias é 

pouco tempo para voltar a normalidade. Em sua opinião é uma 

aberração porque o transporte está funcionando perfeitamente e 

não encontrou ninguém reclamando. O vereador Nel Lima 
informou que os alunos que saíram do município é por motivo 

financeiro dos motoristas das kombis, Guaçui e Alegre pagam 

mais por quilômetro que Calçado. O Vereador Boca comentou 

ainda que encontrou alunos do Oriente falando que vão para o 

Café e quem dá essa transferência é a Secretária de Educação. 

Será que ela não percebe que está tirando recurso do município, 

que já perdeu muitos alunos. O vereador Boca considera que a 

negligência administrativa é muito grande, e como já foi dito pelo 

Vereador Nel Lima o governo é inoperante. O Vereador Waguinho 
comentou que em sua opinião deveriam se reunir os Vereadores, 

os prestadores de serviço e a Secretária para mostrar o que 

realmente está acontecendo, porque conversas separadas deixa 

tudo muito vago porque cada um tem seus motivos. Considera 

muito justo que haja essa reunião, disse ainda que já ouviu 

muitos elogios com relação a prestação de serviço. E completou 

dizendo que o Projeto para contratação ainda está em estudo 

nesta Casa, porém o pessoal já está trabalhando e precisam ver o 

que está acontecendo. Os Vereadores Nel Lima e Waguinho 

deixaram bem claro que a reunião será aberta a todos que 

estiverem interesse em participar dessa discussão. Retornando as 
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falas o Vereador Nel Lima relatou que fez um requerimento nesta 

Casa pedindo ao Presidente do Consórcio Municipal do 

Desenvolvimento Rural Sustentável de nosso Município que 

informasse se ele estava participando das reuniões do Consórcio 

de Cidadania do Território do Caparaó, que é o foro onde se 

discutem as ações integradas do nosso território e recebeu uma 

resposta dizendo que eles não foram a nenhuma reunião porque 

nunca foram convidados, disse ainda que o Secretário de Cultura 

também participa desse Consórcio. Ainda o Vereador Nel falou que 
vários equipamentos que chegaram à Secretaria de Agricultura 

foram conseguidos através do Consórcio no Ministério do 

Desenvolvimento Agrário. Em seguida fez a leitura de uma matéria 

do jornal onde consta que o Consórcio definiu as prioridades na 

área de turismo para o próximo ano, ou seja, 2016, e que o 

encontro coordenado pela Diretora Executiva do Consórcio, Dalva 

Ringuer teve a participação da maioria dos Secretários Municipais 

de Turismo do Caparaó. Consta ainda que as proposta serão 

incluídas no planejamento estratégico da Secretaria de Estado de 

Turismo do Espírito Santo – SETUR. O próximo encontro da 

SETUR com os municípios acontecerá na quarta-feira, dia 13, às 9 

horas, no Patrimônio da Penha em Divino de São Lourenço, onde 

fica localizada a Sede do Consórcio. Diante do exposto, pediu ao 

Presidente que envie um ofício ao Secretario Municipal de 
Turismo, perguntando ao mesmo se ele foi à primeira reunião do 

Consórcio e se ele vai à do próximo dia 13. O Vereador Nel Lima 

fez a leitura de mais um trecho do Jornal onde dizia que “entre as 

ações propostas foi estabelecida prioridade para amostra de 

turismo do Caparaó que reúne várias atividades que compõe o 

turismo regional e a cultura local como a agroindústria, o artesanato 

e a gastronomia por exemplo. Um festival gastronômico regional 

também está no rol das propostas do Secretário além de atividades 

e competições relacionadas ao esporte de aventura...” diante disto 

o Vereador lembrou que esta Casa aprovou um projeto para a 

realização desses eventos em nosso município e até hoje esta Casa 

não recebeu nenhuma prestação de contas dos recursos que 

foram aprovados para esse fim, além do repasse mensal que é feito 

para o Consórcio. Ressaltou que nas discussões do consórcio o 

município tem que apresentar o projeto e ir defender para mostrar 
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que a sua proposta é melhor que as outras e depois vai para a 

Plenária decidir, tanto no Turismo como na Agricultura. O 

Vereador Nel justificou que gostaria de saber essas informações 

porque o município está investindo no consórcio, mas se o 

Secretário não se interessar os recursos não virão para o nosso 

município. O Presidente desta Casa disse que ouviu comentário 

que esses investimentos do governo para divertimento e esporte 

nos municípios, como, por exemplo, o campo “Bom de Bola” e 

“Praça Saudável” cada município seria automaticamente 

contemplado, porém quem falou está totalmente enganado porque 

se o município não se interessar não consegue nada, e lembrou 

que o campo “Bom de Bola” de Alto Calçado e do Jacá quem se 

esforçou para conseguir foi ele juntamente com o Vereador 

Waguinho. Todos conhecem a realidade do município. E 

concordou com o Vereador Nel Lima, dizendo que se o Secretário 

não participar das reuniões levando propostas boas e 

convincentes, Calçado ficará vendo os outros municípios 

ganharem recursos e destaque e concorda também que isso é falta 

de competência e de interesse. O Vereador Boca lembrou que 

Calçado já teve festa do carro de boi programada pelo Caparaó, 

onde ocorreu o primeiro festival da broinha. O vereador 
Waguinho lembrou o projeto managé. O Presidente parabenizou 
o Sr. Mário Cesar pela realização da 14ª Cavalgada, parabenizou 

também os organizadores do torneio de 1º de maio que também foi 

um sucesso. Parabenizou a todas as mães e agradeceu a Deus 

pela vida de sua mãe. Finalizando, agradeceu a presença da 

Polícia Militar nesta Sessão na pessoa do Sargento Wanderley. 

Agradeceu também a presença do pessoal da cooperativa e do seu 

Diretor Executivo Sr. Eduardo, do Sr. Marcos Freire do Jornal 

“Folha do Caparaó”. Informou que a próxima Sessão Ordinária 

desta Casa será realizada no dia 25 de maio, às 19 horas neste 

Plenário. Nada mais havendo a relatar encerrou os trabalhos da 

presente Sessão. E Wagner Vieira França, 1º Secretário, para 

constar lavra a presente Ata que está devidamente assinada. 

 
Benedito Borges de Souza – Dito             Wagner Vieira França          
           Presidente                                            1º Secretário 


